ZOS – zkoušky z minulých let
1. Co je PCB, polozky? 

2. Rozdil mezi ACL a C-seznamy. Co pouzivaji bezne OS. 

3. Vecerici filozofove -- sami pravaci, jeden levak. Muze nastat uviznuti, vyhladoveni? 

4. Pomoci monitoru prepsat:
for i := 1 to 50 do
  x := x+1;
writeln(x); 

5. Jake vyhody/nevyhody ma kontinualni pamet oproti FAT? 

6. Tabulka na vyhazovani stranek: FIFO, LRU, NRU. 

7. Prumerny cas procesu na CPU: FIFO, prioritni. 

8. Klasicky na cobegin, coend.

Jeste
- vyhody a nevyhodody souboru mapovanych do pameti
- Filosofove: Jeden je levak, ostatni pravaci. Levak nejprve bere levou 
vidlicku a pak ceka na pravou, pravaci naopak. Vydlicky se vraci az po 
dojezeni. Muze dojit k uvaznuti nebo vyhladoveni? Proc?

1. ((a+b)*(c+d)-e/g)*h => cobegin, coend
2. Beladyho anomálie
3. casovy soubeh
4. mutex_lock, mutex_unlock pomoci monitoru
5. procesy A,B,C,D,E, casy t1,t2,t3,t4,t5 priority p1,p2,p3,p4,p5 (ti, pi dano ciselne); urcit metodou priorotni fce, a min cas
6. princim RPC; obrazek nestaci => slovne
7. VA na 48 bitu, RA na 32 bitu, stranka 8kB, urcit velikost virtualni pameti, a jak se da zlepsit (invertovani)
8. tabulka => LRU, NRU, second change
9. ACL, C-seznamy, co je pouzitelne
10. filozofove - urcit uviznuti / vyhladoveni
1) Pomoci semaforu vyresit priklad "abaab"

2) Producenty-konzument s bufferem o jednom znaku

3) RPC

4) Spravedlive planovani

5) Filozofove

1) Casovy soubeh
 -> jeden proces spousteny konkurente 2x jako dva souperici procesy (inkrementuji stejnou promennou)
 -> je dan kod bez osetreni soubehu a ukolem je doplnit semafory (vcetne inicializace)

2) Dana funkce TSL v BACI (atomic function tsl(var x: boolean): boolean)
 -> ukolem je s jeji pomoci v BACI (nebo jinem pseudokodu) napsat spin_lock a spin_unlock

3) Vysvetlit rozdil mezi blokujicim (synchronnim) a neblokujicim (asynchronnim) SENDem

4) Vysvetlit, proc je nevyhodne mit pri planovani metodou RR (Round Robin - cyklicke planovani) mit prilis dlouhou dobu casoveho kvanta

5) Problem vecericich filosofu
 -> mame-li algoritmus, ze kazdy z nich zvedne levou vidlicku (je-li volna) a pak zkuasi totez udelat s pravou. Pokud se to nepodari, polozi levou zpet a za chvili zkuasi znovu.
 -> otazka: Muze nastat v teto situaci a) uviznuti b) vyhladoveni
1. a)  jak presuneme soubor "soubor" do domovskeho adresare

   b) jak vymazeme soubor "Ahoj"

2. mame soubory

a ab abc abcd abcd. abc.d

a) jaky se vypisou *.*

b) jaky se vypisou a??*

3) graf cobegin coend

 viz priloha

4) zakladni tri stavy procesu a popiste prechody mezi nimi

5) privilegovany a uzivatelky stav procesoru
 

Druhy oddeleni

1) a. prejmenujte pokus.txt na pokus.c

   b. zobrazte soubor /etc/passwd

2) krery

a.bcd

a. echo *.*

b. echo a*d

3) graf stejny

4) v databazi chteji provest dva procesy soubezne  

1. ucet::=ucet +20000

2. ucet:=ucet - 15000

jaky spravny vysledek a jakych se muzeme dockat

co se stane pri sobehu

5) proc je prepinani mezi procesy drahe

1) Následující výraz popisuje precedenční vztah mezi šesti procesy p1 až p6

A.  Výraz překlesete do grafu precedence  procesů

B.     Výraz přepište s užitím primitiv cobegin a coend      [3 body]

P(P(p1,S(p2, S(P(p3,p4),p5)))p6)

2) Pomocí zpráv  napište dva procesy A a B, kde A generuje posloupnost znaků a až z a   proces B je zpracovává. Buffer je jeden znak  ( nápověda  producent konzument)

3) Co je to monitor jak funguje. Struktura, jeho využití

4) Co je to PCB , kdy vzniká a jaké položky obsahuje

5) Popište jednotlivé kroky komunikujících procesů při volání vzdálených procedur (RPC) 

6) Jsou dány procesy a informace o nich

	stránka
	frame
	zavedení
	posl. přístup
	R
	M

	0
	1?
	60
	150
	0
	1

	1
	2?
	130
	161
	0
	0

	2
	0?
	26
	162
	1
	1

	3
	3?
	20
	161
	1
	0



Jakou stránku vyhodí jako první

a) Algoritmus LRU


b) Algoritmus  FIFO

c) Optimální algoritmus MIN

( K výpadku dojde při volání 4. stránky a následné pořadí bylo 4 0 2 0 0 1 4 2 3 1 0 2 3 2)

7) Mapovací fce

8) Jaká je základní charakteristika OS reálného času

9) Co je stabilní paměť a jak ji implementujeme

10) Co je to uvíznutí, vznik a příklady uvíznutí

1. Proces může být při zpracování ve čtyřech základních stavech: běžící (running), připraven (ready), blokován a pozastaven. Nakreslete přechodový diagram. Označte přechody mezi stavy událostmi, které je způsobí. Jaké nové stavy byste zavedl, aby se v diagramu promítlo také spuštění a ukončení úlohy? 

2. Multiprocesor s osmi procesory má 20 připojených magnetopáskových jednotek. Do systému je zadáno velké (nekonečné) množství úloh, kde každá úloha vyžaduje pro své dokončení nejvýše čtyři magnetopáskové jednotky. Předpokládejme, že každá úloha potřebuje po většinu času tři jednotky a pro dokončení potřebuje po krátkou dobu čtvrtou jednotku. 

a. Předpokládejte, že plánovač operačního systému úlohu nespustí, dokud pro ní nejsou k dispozici čtyři jednotky. Tyto čtyři jednotky jsou přiřazeny úloze po celou dobu jejího běhu. Jaký je maximální počet souběžně zpracovávaných úloh? Jaký maximální a minimální počet pásek, které mohou být v důsledku tohoto plánovacího mechanismu nečinné? 

b. Navrhněte alternativní plánovací mechanismus, který zlepší využití pásek a při němž nenastane uváznutí (deadlock). Jaký je nyní maximální počet souběžně zpracovávaných úloh? Jaká je horní a spodní mez počtu nevyužitých pásek? 

3. Předpokládejme následující program: 

4. 


program par;

5.                 
const n = 50;

6. 


var tally: integer;

7. 


procedure total;

8. 


var count: integer;

9. 


begin

10. 


     for count := 1 to n do tally := tally + 1

11. 


end;

12. 


begin (* hlavní program *)

13. 


     tally := 0;

14.                              cobegin

15.                                     total | total

16. 


     coend;

17. 


     write(tally) (* Kolik? *)

18. 


end.

Určete spodní a horní mez pro koncovou hodnotu sdílené proměnné tally, kterou může tento paralelní program vypsat. Předpokládejte, že oba procesy mohou běžet relativně vůči sobě libovolně rychle a že pro zvětšení hodnoty proměnné musí být tato hodnota nejprve zavedena do registru samostatnou strojovou instrukcí. 

19. Ukažte, že zprávy mají nejméně stejnou vyjadřovací sílu jako semafory. (Nápověda: Implementujte semafory pomocí zpráv. Nápověda 2: Zaveďte si pomocný synchronizační proces.) 

1)pomoci monitoru (semaforu) udrelat bezpecnte pricitani

program race;

   var x: integer := 0;


S: SEMAPHORE := 1;

   procedure a;

   var i: integer;

   begin

       for i:=1 to 50 do

!!!       begin P(S);  x:=x+1; V(S); end; !!!!

   end;

   begin

       cobegin

             a; a

       coend;

       writeln('x=', x)

   end.

2) momoci semaforu osetrit problem producen konzument pro buffer o velikosti 1

// nejsem si jistej

   program ProducentKonzument;

   var buffer: char; { vyrovnavaci pamet }

e:SEMAPHORE := 0;

f:SEMAPHORE := 1;

   procedure Producent;

   var konec:bool;

   begin


repeat

!!!

P(f);



bufer := NACTI(); // vypise na obrazovku



konec := JePosledi(buffer); // zjisti zda skoncit

!!!

V(E);


until konec

   end;

   procedure Konzument;

   var konec:bool;

   begin


repeat

!!!

P(E);



write (buffer,', '); // vypise na obrazovku



konec := JePosledi(buffer); // zjisti zda skoncit

!!!

P(F);


until konec

   end;

   begin

        cobegin

               Producent; Konzument

        coend;

        writeln

   end.

3) rozdil mezi blokujicim a neblokujicim receive 


blokujici - pozastavi beh programu


neblokujici - jede dal

4) proc je u RR (cyklicky ???) nevhodne kratke casove kvantum


hodne casu je pouzito pro prepinani mezi procesy misto pro vypocet

5) filozove. Ceka na levou vidlicku, kdyz muze tak ji zvedne a ceka na pravou. Pak ji.


a) muze dojit k uviznuti - !!! ANO - kdyz levou zvednou vsichni tak vsichni cekaji az nekdo vidlicku polozi


b) muze dojik k vyhladoveni  - !!! NE - vzdy filozof postupuje k tomu aby se najedl nebo ceka


odpoved zduvodnete
1. ((a+b)*(c-d)-(e/f))*h přepsat na cobegin a coend bez grafu (3 body) 

2. Implementace semaforu pomocí zpráv (napověda: realizujte synchonizační proces).(3 body) 

3. Monitor - co to je, definice, popis, vlastnosti (2 body) 

4. RPC - co to je; jak probíhá komunikace mezi klientem a serverem pri vzdáleném volání funkce.(2 body) 

5. Napište co je PCB a jaké obsahuje položky. (1 bod) 

6. Tabulka stránek virtuální paměti s ohodnocením. Která stránka se vyhodí při použití algoritmů MIN/OPT, NRU, LRU. (2 bodu) 

7. Výpočet fyzické adresy podle zadané virtuální adresy. (1 bod) 

8. Rozdíl mezi ASL tabulkou a C-seznamy. (2 body) 

9. 3 pocesy, které pomocí P a V alokují zdroje. Jaký bude stav na konci? Došlo k deadlocku? Jak tomu zabránit? Nakreslit graf. (2 body) 

10. Jaké jsou výhody/nevýhody souboru mapovaného do části paměťového prostoru vůči read/write/atd.(1 bod) 
1. precedencni graf + napsat to v cobegin a coend. 

2. Pomocí semaforu udělat předaváni zpráv pomoci send(msg) a receive(msg) a nějakého bufferu.(V podstatě producent a konzument.) 

3. Monitor - co to je,definice,popis,vlastnosti. 

4. Jak probíhá komunikace mezi klientem a serverem pri vzdáleném volání funkce RPC. 

5. Napište co je PCB a jaké obsahuje položky. 

6. Definujte spinlock. 

7. Definujte OS reálného času. 

8. Tabulka stránek virtuální paměti s ohodnocením. Která stránka se vyhodí při použití algoritmů MIN/OPT, NRU, LRU. 

9. Výpočet fyzické adresy podle zadané virtuální adresy.(obecně) 

10. Uvíznutí.Definujte a uveďtě příklad 

1. Přepište následující precedenční graf pomocí primitiv a) cobegin/coend b) fork/join/quit(3 body):
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2. Napište implementaci semaforů pomocí monitorů. (3 body) 

3. Jaké mají vlastnosti systémy založené na mikrojádře? (1 body) 

4. Přístupová práva pomocí ACL a C-seznamů. (2 body) 

5. RPC - co to je; jak probíhá komunikace mezi klientem a serverem pri vzdáleném volání funkce.(2 body) 

6. Vysvětlete pojmy interní a externí fragmentace. Jaká je při:
a) čistém segmentování
b) čistém stránkování
c) zápisu souboru na disk
(2 body) 

7. Jak vznikne časový souběh + příklad.(2 body) 

8. Tabulka se stránkami 0-3. Jaká stránka se vyhodí, když je třeba zavést čtvrtou. Algoritmy NRU, LRU, Second chance (2 body)

9. stránka  frame  zavedení  posl. přístup  R  M

10. 0        1      60        150            0  1

11. 1        2      130       161            0  0

12. 2        0      26        162            1  1

13. 3        3      20        161            1  0

14. Jak bude velká tabulka stránek pokud je 48bitová virtuální adresa, 32bitová adresa fyzické paměti a velikost stránky je 8kB. Jakým způsobem lze zmenšit její velikost (2 body) 

15. Máme tři paralelní procesy se semafory s počáteční hodnotou 1:

16.   p1          p2          p3

17. ---------------------------------

18.   P(x)        P(y)        P(z)

19.   ...         ...  <--    ...

20.   P(z) <--    V(y)        P(x) <--

21.   ...         ...         ...

22.   V(x)        P(x)        V(x)

23.   ...         ...         ...

24.   V(z)        V(x)        V(z)


Šipky ukazují, kde jsou právě probíhající procesy.
a) Nakreslete graf alokace prostředků.
b) Ukažte na něm, že došlo k uvíznutí.
c) Mohly by procesy probíhat tak, aby k uvíznutí nedošlo a všechny se ukončily?
(2 body) 

1. Zapsat co "nejparalelneji" vypocet vyrazu ((a+b)*(c+d)-(e/f))*h pomoci cobegin a coend

2. Implementace semaforu pomoci zprav

3. Monitory

4. PCB - co to je, kdy vznika a jake polozky obsahuje

5. Casovy soubeh - co to je, uvest priklad vzniku

6. Rozdil mezi aktivnim a pasivnim cekanim

7. Zadana tabulka s nasledujicimi udaji: cas zavadeni stranky, cas posledniho pristupu ke strance a

   bity R a M. Dale bylo zadano v jakem poradi se bude dale ke strankam pristupovat.

   a) NRU

   b) LRU

   c) MIN

8. Napsat preved VA -> FA

9. Z jakych casti se sklada proces RPC (Remote procedure Call)

10. Zadany tri sloupce, v kazdem popsan jeden proces ( operace P a V nad semafory x, y, z ).

    a) nakreslit graf alokace zdroju

    b) zjednodusit graf alokace zdroju a ukazat kde v nem vzikl deadlock

    c) Existuje nejaka moznost, jak by mohli procesy bezet aniz by doslo k zablokovani ?
1. ((a+b)*(c+d)-e/g)*h => cobegin, coend

2. 

3. casovy soubeh

4. mutex_lock, mutex_unlock pomoci monitoru

5. procesy A,B,C,D,E, casy t1,t2,t3,t4,t5 priority p1,p2,p3,p4,p5 (ti, pi dano

 ciselne); urcit metodou priorotni fce, a min cas

6. princim RPC; obrazek nestaci => slovne

7. VA na 48 bitu, RA na 32 bitu, stranka 8kB, urcit velikost virtualni pameti, a

jak se da zlepsit (invertovani)

8. tabulka => LRU, NRU, second change

9. ACL, C-seznamy, co je pouzitelne

10. filozofove - urcit uviznuti / vyhladoveni

1) Zapište program s užitím cobegin a coend na vyhodnocení výrazu (a+b)*(c-d)-((e+f)/g), při požadavku maximálního paralelismu. (Nápověda: Zaveďte pomocné proměnné.)
2) Pomocí semaforů vyřešte problém producent-konzument.
3) Co je to "monitor", jak funguje a jeho užití.
4) Popište jednotlivé kroky komunikujících procesů při volání vzdálených procedur (RPC).
5) Co je to PCB a jaké položky obsahuje?
6) Co je to Beladyho anomálie?
7) Jsou dány procesy a informace o nich:

	stránka
	frame
	zavedení
	posl. přístup
	R
	M

	0
	1?
	60
	150
	0
	1

	1
	2?
	130
	161
	0
	0

	2
	0?
	26
	162
	1
	1

	3
	3?
	20
	161
	1?
	0?


Jakou stránku vyhodí jako první
a) algoritmus LRU
b) algoritmus NRU
c) ideální algoritmus MIN
(K výpadku došlo při volání 4. stránky a následné pořadí bylo: 4 0 0 0 2? 0? 4? ...)
8) Jaký je rozdíl mezi aktivním čekáním a blokován?
9) Jaké jsou výhody dlouhého a krátkého časového kvanta?
10) Máme tři paralelní procesy se semafory s počáteční hodnotou 1: 

  p1          p2          p3

---------------------------------

  P(x)        P(y)        P(z)

  ...         ...  <--    ...

  P(z) <--    V(y)        P(x) <--

  ...         ...         ...

  V(x)        P(x)        V(x) ?

  ...         ...         ...

  V(z)        V(x)        V(z) ?

Šipky ukazují, kde jsou právě probíhající procesy.
a) Nakreslete graf alokace prostředků.
b) Ukažte na něm, že došlo k uvíznutí.
c) Mohly by procesy probíhat tak, aby k uvíznutí nedošlo a všechny se ukončily? 

Zadání písemné zkoušky ze 26.1.2001:
1) Je zadána precedence procesů: P(p6,S(P(p1,S(p2,P(p3,p4))), p5). Nakreslete precedenční graf a pak program pomocí cobegin a coend. [3 body]
2) Pomocí monitoru napište dva procesy A a B, kde A generuje posloupnost znaků 'a' až 'z' a proces B je zpracovává. Bafr je jeden znak. [3 body]
3) Výsledky file-systému pro jednotlivé bloky po výpadku proudu jsou:

použit   1 0 1 0 0 .... 1 .. 2 .. 1 .... 0 1

volný    0 1 0 1 1 .... 1 .. 0 .. 1 .... 1 0

Vyskytly se tam chyby? Pokud ano, kde, jak jsou závažné a jak je napravit? [3 body]
4) Jaká je hlavní charakteristika OS reálného času? [1 bod ?]
5) Napište tři základní stavy procesy a přechody mezi nimi. Ke každému přechodu připište, co ho vyvolá. [2 body ?]
6) Co je to přerušení "výpadek stránky", jak se ošetřuje, kdy vzniká?
7) Jsou dány procesy a informace o nich: [podobná tabulka jako v předešlém zadání]. Jakou stránku vyhodí jako první
a) algoritmus FIFO
b) algoritmus NRU
c) algoritmus LRU
8) Co dělá open a close (otevření a zavření souboru) ?
9) Co je to stabilní paměť a jak jí implementujeme?
10) Tři procesy p1, p2, p3 žádají/uvolňují výhradní přidělení jedné ze tří magnetofonových pásek A, B, C. Dojde při následující posloupnosti k uvíznutí, kde a proč?
(1) p1 žádá C
(2) p2 žádá B
(3) p1 uvolní C
(4) p3 žádá C
..... ???
(9) .... ?
